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Esercizio I 
Un cannone è fissato su un carrello libero di muoversi senza attrito su un piano 
orizzontale. Il cannone è inclinato di un angolo q0 = 60˚ rispetto al piano del carrello e 
la massa complessiva della piattaforma e del cannone scarico è M = 1480 kg. Un 
proiettile di massa m = 20 kg viene sparato dal cannone, con una velocità iniziale pari a 
v0

 = 300 m/s. Calcolare: 
a) la velocità V del carrello rispetto a terra dopo lo sparo; 
b) la velocità v del proiettile rispetto a terra; 
c) l’angolo q di uscita del proiettile rispetto a terra.  

 
Esercizio II 
Un corpo di massa M = 5 kg si trova su un piano scabro, inclinato di un angolo q = 30˚ 
rispetto all’orizzontale e caratterizzato da un coefficiente di attrito statico μS e da un 
cofficiente di attrito dinamico μD = 0.4. Il corpo, inizialmente fermo, viene trascinato 
verso l’alto da una fune parallela al piano inclinato che esercita sul corpo la tensione T 
minima necessaria per muoverlo. Si osserva che, dopo aver percorso una distanza 
Dx = 2 m, la velocità del corpo è v = 3.7 m/s. Calcolare: 

a) il coefficiente di attrito statico μS; 
b) la massa m che devo aggiungere a M per avere un moto uniforme, nell’ipotesi 

che la tensione sia sempre la stessa.  
 
Esercizio III 

Un cubo omogeneo, di spigolo d = 12 cm e massa 
m = 13.6 kg, viene spinto su un piano orizzontale da 
una forza costante orizzontale di modulo F = 100 N, 
applicata nello spigolo A della faccia superiore, 
mentre lo spigolo opposto O viene mantenuto 
fermo. 
 
Sapendo che il momento d’inerzia del cubo rispetto 
a un asse che passa per il centro di due facce opposte 
è pari a I0 = 1/6 m d2, calcolare: 

a) Fmin, minimo valore di F per cui il cubo si solleva;  
b) l’accelerazione angolare iniziale a0 quando si applica F; 
c) le componenti orizzontale e verticale della reazione vincolare R esercitata sul 

blocco in O nello stesso istante;  
d) il lavoro LF compiuto dalla forza F dall’inizio a quando il blocco inizia a 

cadere oltre O. 
 

 
Tempo:  2 ore 
Risultati:  https://moodle2.units.it/ 

Un cubo di ferro di spigolo d = 12 cm e massa 13.6 kg, viene
spinto orizzontalmente su un piano da una forza costante F =
100 N , applicata nel punto A (spigolo della faccia superiore),
e è bloccato da un fermo nello spigolo opposto (O), come in
figura.

A

O

~F

1. Fmin minima per alzare il cubo;

2. l’accelerazione angolare iniziale ↵0;

3. la reazione vincolare ~R esercitata dal blocco in O nello stesso istante;

4. il lavoro WF compiuto dalla forza F dall’inizio a quando il blocco inizia a cadere
oltre O;

5. la velocità angolare ! in tale istante.

Esercizio 6.20

Calcolare il momento d’inerzia di una sfera rispetto ad un suo diametro (asse z)

1. facendo esplicitamente l’integrale Iz =
R
V ⇢2dm;

2. usando il momento d’inerzia di un disco Idisco = mr2/2;

3. calcolando il momento d’inerzia di un guscio sferico.

Esercizio 6.21

Una sfera m = 100 g si trova su una vasca con i bordi inclinati (✓ = 45�), ad una
altezza h = 80 cm. Viene lasciata libera da ferma e rotola senza strisciare verso il fondo
della vasca. La superfice della vasca diventa perfettamente liscia a metà del percorso
della sfera, con continua il suo moto e risale sulla parete opposta.

h0

Scabro Liscio

Si chiede:

1. la forza d’attrito ~F sulla sfera all’inizio della discesa;

2. la velocità v0 con la quale la sfera si muove sul fondo della vasca;

3. l’altezza massima hmax che raggiunge sulla parete opposta;

4. h0
max se il moto resta ovunque di puro rotolamento.

Esercizio 6.22
Un disco omogeneo (R = 40 cm, M = 0.5 kg) è appoggia-
to su un piano orizzontale e collegato ad una molla orizzontale
(k = 42 Nm/) fissata al suo asse. Il piano è scabro (µd = 0.6,
µs su�ciente a garantire un moto di puro rotolamento). La molla
è inizialmente a riposo, e il disco si si muove con v0 = 0.8 m/s
comprimendo la molla. Calcolare:

M,R

~v0
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